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2010 年攻读浙江财经学院硕士学位研究生入学考试试题 

科目代码：872    科目名称：中国化马克思主义基本成果 

答案请写答题纸上 

一、简答题  60 分 （共五个，每小题 12 分） 

1、如何理解马克思主义中国化的科学内涵？ 

2、简答解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实的相互关系？ 

3、党在过渡时期总路线实现的可能性主要表现在哪些方面？ 

4、简答社会主义新农村建设的总特征和重要意义？ 

5、简答“和平统一、一国两制”构想的基本内容和重要意义？ 

二、论述题 60 分 （共三个，每小题 20 分） 

1、中国革命走农村包围城市、武装夺取政权道路的依据是什么？ 

2、试述确立依法治国基本方略的重大意义？ 

3、试述构建社会主义和谐社会的基本原则？ 

三、材料分析题  30 分 （共两个，每小题 15 分） 

材料分析 1 

改革开放的 30 年，是经济结构大调整的 30 年，是经济发展方式和增长模式不断

呈现新格局的 30 年。 

二、三产业快速发展，产业结构基本实现以工农业为主向一、二、三次产业协同

发展的转变。1979-2007 年，第一、第二产业和第三产业增加值年均分别增长 4.6%、

11.4%和 10.8%。与 1978 年相比，2007 年第一产业比重下降 16.9 个百分点，第二产

业比重上升 0.7 个百分点，第三产业比重大幅上升 16.2 个百分点。 

工业结构基本实现了由技术含量低、劳动密集程度高、门类单一的结构向劳动密

集、技术密集、门类齐全的发展格局转变。30 年来，冶金、能源、纺织、机械、航运

等传统工业在改造中实现结构不断调整升级。经过 30 年来的发展，我国在航天技术、

核能发电技术、高性能计算机技术、重型机械成套设备制造技术、数控机床制造技术、

第三代通信技术等领域都有一系列重大突破。2007 年，我国高技术产业增加值 11621

亿元，占国内生产总值的比重达到 4.7%，比 1995 年提高 3.0 个百分点。 
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城镇化步伐明显加快，基本实现了由城乡分割向城乡协调共同发展的转变。30 年

来，城镇人口占总人口的比重逐年提高，城镇化水平由 1978 年的 17.9%上升到 2007

年的 44.9%，上升了 27.0 个百分点，年平均上升 0.9 个百分点。 

国有经济战略性调整取得重大进展，基本实现了由单一的公有制经济向多种所有

制经济共同发展的转变。1978 年，全民所有制工业占全部工业总产值的比重为 77.6%，

集体工业占 22.4%，国有占绝对优势；发展到 2007 年，国有及国有控股工业企业占全

部规模以上工业总产值的比重下降到 29.5%，集体企业占 2.5%。国有企业占比的下降

并没有改变国有经济的控制力，在一些重要领域和关键环节仍占绝对优势。 

分配结构出现了明显调整，基本实现了由平均主义突出、收入渠道单一，向以劳

动报酬为主、资本和技术等收入为辅的多种分配方式并存的转变。1979-2007 年，我

国财政收入年均增长 14.1%；城镇居民人均可支配收入年均增长 7.2%；农村居民人均

纯收入年均增长 7.1%。与此同时，不断深化收入分配制度改革，确立劳动、资本、技

术和管理等生产要素按贡献参与分配的原则，进一步完善了以按劳分配为主体、多种

分配方式并存的分配制度。 

分析回答：根据上述材料，说明我国为什么要实现经济发展方式的根本转变？ 

材料分析 2 

材料一：“从长远看，经济发展和人口资源环境的矛盾会越来越突出，可持续发

展的压力会越来越大。对这些突出矛盾和问题，我们务必高度重视，按照树立和落实

科学发展观的要求，始终把控制人口、节约资源、保护环境放在重要战略位置，把工

作抓得紧而又紧，做得实而又实。”——摘自胡锦涛：《在中央人口资源环境工作座

谈会上的讲话》 

材料二：“虽然经济取得了很大的成就，但社会的发展远远落后于经济的发展。

经济这条腿长了，但社会这条腿一直没有很好地发展。一个人、一个国家，两条腿一

长一短，走起路来就会站不稳，站不住。”——摘自温家宝总理 2003 年 6 月在香港

就记者有关提问的回答 

分析回答：结合上述材料，谈谈科学发展观的基本要求和根本方法？ 

 


